

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мусьяла Александра Вячеславовича на тему: «Особенности воспроизводства инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Важным фактором повышения конкурентоспособности отечественного сельского хозяйства на современном этапе является его функционирование на принципиально новой основе – за счет внедрения современных методов производства и управления, возможного при расширении инвестиционной деятельности в отрасли. Материалы автореферата указывают на то, что диссертация Мусьяла Александра Вячеславовича выполнена на актуальную тему, так как в современных условиях деятельности предприятий выявляется нехватка активных инструментов воспроизводства инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве.

Вследствие влияния динамизма окружающей среды многие управленческие стороны подвергаются негативному внешнему воздействию, все более рельефными становятся тенденции, связанные со снижением эффективности инвестиционной деятельности, характеризующиеся уменьшением уровня рентабельности в отрасли, ростом числа убыточных организаций, ухудшением финансовой дисциплины. В таких условиях актуализируются проблемы поиска методов и способов поиска новых направлений воспроизводства инвестиционной деятельности в аграрной сфере, позволяющих в перспективе обеспечить мультипликативный эффект в развитии региона.

Стоит согласиться с теми задачами исследования, которые перечислены на с. 4 автореферата, они в разной степени, но решены все. Методологическое обеспечение поставленных в диссертации задач является вполне убедительным.

Бесспорную ценность вызывает также тот факт, что исследование проведено, судя по содержанию автореферата, по материалам конкретных сельскохозяйственных организаций Курской области.

Следует разделить мнение автора о том, что воспроизводство инвестиционной деятельности должно рассматриваться с позиций процессного, стадийного, идентификационного, многоуровневого, результативного аспектов с учетом принципов ее осуществления, особенностей в сельском хозяйстве (с. 9 автореферата). Сбалансированное управление развитием заключается в управлении изменениями в ходе развития на основе процессного, логистического, нормативного и результатно-целевого подходов (с. 9 автореферата). Очевидный интерес представляет многоуровневый подход к оценке эффективности управления воспроизводством инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве, базирующийся на понимании воспроизводства как взаимосвязанного движения инвестиционного капитала на макро-, мезо- и микро-уровнях (с. 10-11 автореферата).

Несомненную практическую ценность имеет выполненный диссертантом кластерный анализ инвестиционного потенциала сельских муниципальных районов Курской области (с. 14-15 автореферата).

Бесспорный интерес представляет предлагаемый автором работы концептуальный подход к совершенствованию воспроизводственного процесса инвестиционной деятельности в сельском хозяйстве Курской области, целевой установкой которого является снижение транзакционных издержек, обеспечение полной прозрачности и повышение ответственности за реализацию инвестиционных проектов, результатом которого стало формирование инновационного экспортоориентированного кластера в сельском хозяйстве Курской области (с. 16-18 автореферата).

К наиболее существенным элементам научной новизны, на наш взгляд, следует отнести разработку прогноза развития сельского хозяйства Курской области в рамках инновационного сценария, характерной особенностью которого является значительный рост инвестиций, натуральных результативных показателей по сравнению с альтернативными сценариями с учетом соблюдения технологических, экологических требований зональной системы ведения хозяйства, повышения инвестиционной активности в аграрной отрасли, сохранения тенденций к импортозамещению, увеличению экспорта, развитию сельских территорий, обеспечивающего дополнительные возможности для расширенного воспроизводства.

Материалы автореферата содержат научные приращения, обоснованные в достаточной степени. Большинство научных идей соискателя нашли отражение в публикациях, прошли апробацию на научных конференциях.

Научный стиль и язык диссертанта соответствует требованиям, предъявляемым к работе такого уровня.

По тексту автореферата можно сделать следующие замечания:

1. На странице 12 автореферата автор отмечает последовательное ухудшение позиций Курской области по инвестиционному климату в национальном рейтинге с 19 до 69 за 5 лет, а на странице 13 - говорит о том, что в 2019 г. по объемам производства сельскохозяйственной продукции в Центральном федеральном округе Курская область заняла 3 место, а в целом по Российской Федерации – 7 место. Требуют уточнения причины разнонаправленности данных показателей.

2. На странице 14 автореферата автор указывает, что выявленные диспропорции в развитии производственной и социальной инфраструктуры даже в условиях реализации на территории Курской области крупных инвестиционных проектов в сельском хозяйстве не способствуют закреплению на селе высококвалифицированных и молодых специалистов, кадров массовых профессий. В связи с этим, целесообразно уточнить, какие показатели использовались диссертантом при анализе.

В целом диссертационная работа Мусьяла Александра Вячеславовича, судя по материалам автореферата, является законченной научно-квалификационной работой, обладающей внутренней логикой, репрезентативной эмпирической базой, аргументированными выводами и обоснованными рекомендациями. Считаю, что

данную диссертационная работа можно классифицировать, как завершенное научное исследование, соответствующее критериям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Мусьял Александр Вячеславович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры экономической безопасности, статистики и эконометрики
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»,
доктор экономических наук, доцент

Е.И. Громов

Контактная информация:

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»

Должность: профессор кафедры экономической безопасности, статистики и эконометрики

Телефон: 8-962-445-12-96

e-mail: gromei@mail.ru.

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Подпись заверяю:
Проректор по научной и
инновационной работе
ФБОУ ВО Ставропольский ГАУ,



А.Н. Бобрышев